

# 心手相牵 共筑雪域高原中国梦

## 以习近平同志为核心的党中央关心西藏发展纪实

新华社记者  
沈虹冰 林晖 张京品 王琦

珠穆朗玛巍巍耸立，刻写高原风云。雅鲁藏布浩浩奔腾，流淌沧桑巨变。祖国的西南，是120多万平方公里的壮美西藏。这里，自古就是中国神圣领土不可分割的一部分。70年前的5月23日，是雪域高原的历史转折点。《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》签订，宣告西藏和平解放。

短短几十年，跨越上千年。从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放。70年来，中国共产党团结带领西藏各族人民，历

### 关键时期的科学指引

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩审时度势，为西藏走好新时代的赶考路把舵领航。

习近平总书记来西藏了！

2021年7月下旬，庆祝中国共产党成立100周年大会后的第一次地方考察，习近平总书记就来到雪域高原。深入农村、城市公园、铁路枢纽、宗教场所、文化街区等，看望慰问各族干部群众，祝贺西藏和平解放70周年。作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏祝贺西藏和平解放，这在党和国家历史上是第一次。

考察调研期间，习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，对西藏长治久安和高质量发展进行系统部署，为西藏走好新时代的赶考路把舵领航。西藏是重要的国家安全屏障，承担着拱卫祖国西南边陲的政治责任。

和平解放70年来，历届中央领导集体高度重视西藏工作，关注西藏发展，关心西藏人民。改革开放以后，党

先后召开七次西藏工作座谈会，对西藏改革发展稳定作出系列重大部署，推动西藏社会面貌日新月异，人民生活蒸蒸日上。

党的十八大以来，西藏迎来更大的发展机遇，同时也进入实现长治久安和高质量发展的关键期，面临着一系列抉择和挑战。

如何确定西藏工作在国家治理中的定位？

如何实现西藏社会局势的持续稳定、长期稳定、全面稳定？

西藏怎样如期完成脱贫攻坚目标？

如何保护好高原生态，守护好地球第三极？

如何加快边境地区建设，确保边防巩固和边境安全？

一系列需要谋断的重大问题，考验着党中央治国理政、经略西藏的智慧和魄力。

长期以来，习近平总书记对西藏有着深切的牵挂，对西藏工作有着深入的思考。早在1998年6月，习近平同志就因福建对口援助任务而来到西藏考察。到中央工作后，2011年7月，习近平同志作为中央代表团团长出席西藏和平解放60周年庆祝活动，指出加快西藏发展、维护西藏稳定，既是中央的战略部署和明确要求，也是西藏各族干部群众的强烈愿望和共同责任。

2013年3月，人民大会堂西大厅，当选党的总书记后第一次出席全国人代会，习近平总书记就来到西藏代表团。

治国必治边，治边先稳藏。

(下转2版)

# 习近平同伊朗总统莱希通电话

新华社北京8月18日电 国家主席习近平8月18日同伊朗总统莱希通电话。

习近平指出，中伊建交50年来，两国关系经受国际风云变幻考验，两国人民友谊历久弥坚。面对世界百年变局和世纪新冠肺炎疫情交织的复杂局面，中伊患难与共、守望相助，在联手抗击新冠肺炎疫情的同时，加强团结协作，推动务实合作取得积极进展，有力巩固了两国战略互信，坚定捍卫了国际公平正义。中方赞赏伊方积极发展对华关系，愿同伊方携手努力，推动中伊全面战略伙伴关系行稳致远。

习近平强调，不管国际和地区形势如何变化，中方都毫不动摇发展同伊朗友好关系。双方应该在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方坚定支持伊方维护国家主权和民族尊严、反对外部干涉，愿同伊方加强治国理政经验交流，加强抗疫合作，促进各自国家发展，增进两国人民福祉。中伊全面合作计划为深化两国互利合作开辟了更广阔前景。双方要深入挖掘潜力，积极共建“一带一路”，打造更多务实合作成果。中方支持伊方在伊核问题全面协议问题上的合理诉求，愿同伊方就地区事务加强协调配合，维护共同利益，促进地区安全稳定。

莱希表示，热烈祝贺中国共产党成立100周年和伊中建交50周年。坚定不移发展更加强劲有力的伊中全面战略伙伴关系，是伊政府对外政策优先和重点工作。伊方感谢中方为伊朗抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持，赞赏中方在伊朗核等国际和地区事务中秉持公正立场，愿同中方密切战略沟通，增进战略互信，深化双边合作和多边协作，共同反对单边主义、霸权主义和外部干涉。伊方坚定支持中方在涉台、涉疆、涉港等问题上的立场，坚决反对个别国家借病毒溯源问题打压遏制中国。中方倡议共建“一带一路”充满战略远见，伊方愿积极参与。

# 习近平同伊拉克总统巴尔哈姆通电话

新华社北京8月18日电 国家主席习近平8月18日同伊拉克总统巴尔哈姆通电话。

习近平指出，伊拉克是最早同新中国建交的阿拉伯国家之一，也是中国在西亚北非地区共建“一带一路”的重要合作伙伴。作为伊拉克人民的真诚朋友，中方积极参与伊拉克经济重建，各领域友好务实合作稳步推进。新冠肺炎疫情发生后，中伊相互支持，守望相助。中方高度重视发展中伊关系，愿继续支持伊方抗击疫情，扩大两国能源、电力、交通等领域合作，助力伊经济重建和社会发展，推动中伊战略伙伴关系得到更大发展。

习近平强调，中方坚定支持伊方维护国家主权、独立和领土完整，支持伊方打击恐怖主义、维护国家安全，反对任何外部势力干涉伊内政。希望伊拉克各派别加强团结，推动国内政治进程取得新进展，实现长治久安和繁荣发展。中方愿同包括伊拉克在内的友好国家一道，共促和平与发展，推动构建人类命运共同体。

巴尔哈姆表示，中国共产党成立100周年，对于中国和世界都是具有里程碑意义的重大事件，祝愿中国以此为新起点在未来征程上取得新的更大成就。伊中都是拥有悠久历史的伟大文明，伊方理解中方为维护国家主权、安全和领土完整采取的举措，坚定奉行一个中国政策。伊方感谢中方为伊拉克经济重建和抗击新冠肺炎疫情提供的帮助，愿深化伊中友好关系，希望同中方继续加强抗疫合作，扩大双边贸易投资合作，拓展文化、旅游、青年、体育等领域交流合作。伊方愿同中方密切战略沟通，共同应对国际地区形势急剧变化，合作打击恐怖主义，维护地区和世界和平稳定。

# 希望学子

从1989年至今，希望工程帮助数以百万计的贫困家庭青少年圆了上学梦，他们成长为奋斗在祖国建设各条战线上的栋梁之材。

30多年来，希望工程一直受到党和国家领导人的关注和重视。邓小平曾两次以一位老共产党员的名义向希望工程捐款，并为希望工程亲笔题词；2019年，希望工程实施30周年之际，习近平总书记寄语希望工程，把希望工程这项事业办得更好，努力为青少年健康成长创造更好条件，寄托新希望。

在希望工程的资助下，青年学子感受到了党和国家的关爱，他们满怀赤子之心、感激之情，将个人成长发展与祖国繁荣进步结合起来，把红色基因代代相传。

为庆祝中国共产党成立100周年，中国青少年发展基金会组织开展了“希望学子向党致敬”系列活动，希望学子纷纷晒出自创的“红色基因”短视频。在做好本职工作的同时，也会力所能及地为身边的青少年办几件实事、好事，传递当年希望工程带来的那份温暖。

### 希望工程 为梦想插上翅膀

如今在云南省普洱市第二人民医院工作的罕素琴，对上学时的困难依然记忆犹新。

罕素琴还记得，小时候每学期300元的学费有多难凑齐。她要和父亲省吃俭用好几个月，东拼西凑才能交得上。小学二年级，在希望小学老师的推荐下，罕素琴通过希望工程得到资助，情况才有所好转。

2012年，罕素琴考上了云南中医药大学针灸推拿学专业，可父亲的身体却越来越差。我想过放弃，想过要和很多同学一样，出去打工挣钱。她说，就在那时，希望工程再次出现。最终，她申请到“中国茅台国之栋梁”希望工程圆梦行动助学金，顺利走进大学。

对更多的学子来说，希望工程不仅帮助他们完成学业，还为他们的人生创造更多可能。

在武汉市黄陂农村长大的冯松曾是留守儿童。从小他就害怕上学和考试，对学习也逐渐失去了信心和热情。2008年年初，冯松得到了希望工程的助学资助，并通过希望工程受到来自社会的关心。 (下转3版)



# 第十三届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖评选表彰活动启动

本报讯(中青报 中青网记者杜沂蒙)为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，激励广大团员青年大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，唱响“请党放心，强国有我”的青春誓言，凝聚实现中华民族伟大复兴的中国梦的青春力量，共青团中央日前印发通知，启动第十三届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖评选表彰活动。本届评选表彰活动从8月19日开始接受申报。

拟评选中国青年志愿者优秀个人奖260个、优秀组织奖和优秀项目奖各100个。参评范围为近年来全国各行业、各领域涌现出来的青年志愿服务优秀个人、组织和项目，特别是在脱贫攻坚、乡村振兴、社区治理、文明实践、关爱困境青少年、助老助残、生态环保、大型赛会、应急救援、海外志愿服务等领域和疫情防控、防汛救灾等工作中表现突出的优秀个人、组织和项目。在内地(大陆)工作学习的港澳台青年首次纳入评选表彰范围。评选表彰

通过网络申报系统接受组织申报和社会申报。据悉，中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖由共青团中央、中国青年志愿者协会设立，自1996年以来，共评选表彰优秀个人2685名、优秀组织1937个、优秀项目744个，选树了徐本禹、韦慧晓、黄加荣、北京大学生爱心社、清华大学研究生支教团、世园会志愿服务项目、清华成长路 关爱流动儿童成长计划志愿服务项目等先进典型。

# 天津西青生态屏障建成 为京津冀再添绿肺

## 钉子小镇变身记



中青报 中青网记者 胡春艳

绿林流水、风吹稻浪、鸥鹭飞鸣，沿着刚刚建成的天津市西青绿色廊道漫步，伴着芳草清香，人们仿佛走入一幅美不胜收的绿色画卷之中。

很难想象，这里曾是饱受工业污染之困的“钉子”小镇。为了拔除让环境“生锈”的钉子，近年来天津市西青区大刀阔斧治理，散乱污企业、破解工业围城困局。如今，一道镶嵌在天津滨海新区与中心城区的绿色生态廊道，成为京津冀又一块“绿肺”。

### 拔掉锈钉子

位于天津市西南部的西青区王稳庄镇曾是闻名全国的“钉子”小镇。

上世纪八九十年代，全镇最鼎盛时期有1000多家制钉企业，全国市场占有率超过40%，产品销往全国各地及俄罗斯等周边国家。

繁荣的制钉产业带来了显著的经济效益，可很快，急剧恶化的生态环境让这里重拾“鱼米之乡”的荣光，刚刚建成的面积约5.18平方公里的生态廊道，成为京津冀又一块“绿肺”。

绿色发展、高质量发展的路，下定决心要彻底拔掉扎在绿色大地上已生锈的钉子。

2017年，全镇9个工业集聚区全部关停取缔，356家散乱污企业、400余家环保不达标企业，以及142万平方米的工业集聚区均被关停拆除。改革阵痛随之而来：工业产值减少40多亿元，税收减少1个亿，许多人面临失业。

为此，当地采取因企施策，关停取缔、搬迁改造、原地提升等办法，引导企业转型升级。对老牌优势

产业，以钉子生产为代表的小五金加工业，鼓励合法企业进入工业园区，通过产业转型升级，走向高端。

很快，一些企业通过转型升级引入高精度生产线，不仅解决了环境污染问题，还实现了利润翻倍。

生产钉子的天津市信泰科技发展有限公司亲历了改革阵痛。从前这家企业厂房简陋，缺少环保处理设备，被责令关停。明白不能再走过去的老路，该公司总经理冯天建主动购置了新的生产设备、研发设备和环保设备，并将企业搬迁进泰达工业园内。 (下转3版)



8月18日，学生在宁夏银川市兴庆区新冠疫苗方舱接种点接种新冠疫苗。当日，宁夏回族自治区全面启动12-14岁人群新冠疫苗接种工作。新华社记者冯开华/摄